
                                                                 品质源于责任 
 

时间是世界上一切成就的土壤 1 

华图在线  数资组  尚希桥 

 

数学运算一点通 



                                                       公务员之路 从华图起步 
 

时间是世界上一切成就的土壤 - 2 - 

 
 

点击咨询最新考试👉👉 👉 👉http://www.huatu.com/z/zixun/ 

查看当地更多课程👉👉 👉 👉 http://bm.huatu.com/     

 

 



                                                       公务员之路 从华图起步 
 

时间是世界上一切成就的土壤 - 3 - 

列表法解年龄问题 

在数学运算这一模块中，有一类题目比较契合日常的生活，就是年龄问题。

这类题目往往题干信息较为复杂，很多学生难以理清不同时间、不同主语的逻辑

关系。那我们应该如何应对呢？年龄问题一般是不同主语和时间的二维关系，所

以，我们可以通过列表的方法使题干信息变的清晰易懂。 

列表的具体步骤如下： 

根据题干信息将不同的主语列到同一排，将不同的时间列到同一列，将从题

干中分析出的信息逐一填进表格即可。 

 主语 1 主语 2 …… 

时间 1 条件 1 条件 2 …… 

时间 2 条件 3 条件 4 …… 

…… …… …… …… 

看似比较抽象，我们通过一道例题来看一下： 

【例 1】（2018 吉林甲）某业务处长和科员两人属相相同，科员在第一个

本命年时处长是第三个本命年。科员今年 20 岁，当处长年龄是科员年龄的 2 倍

时，需要经过的时间是： 

A.7 年 

B.4 年 

C.5 年 

D.6 年 

【答案】B 

【解析】两人属相相同，年龄差为 12 的倍数，科员在第一个本命年时处长

是第三个本命年，可推断年龄差为 24 岁，列表如下： 
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 处长 科员 

科员 20 岁时 20+24=44 20 

设需经过 x 年，处长年龄是科员年龄的 2 倍，可列方程 44＋x＝（20＋x）

×2，解得 x＝4。因此，选择 B 选项。 

可能有的同学会觉得这道题不通过列表也可以很快速地理清处长和科员年

龄的关系。的确如此，因为这道题的信息较少，只有两个主语，如果是更多个主

语呢？我们来看下面几种情况： 

增加主语 

【例 2】（2018 江西）一家三口，妈妈比儿子大 26 岁，爸爸比儿子大 33

岁。1995 年，一家三口的年龄之和为 62。那么，2018 年儿子、妈妈和爸爸的

年龄分别是： 

A.23，51，57 

B.24，50，57 

C.25，51，57 

D.26，52，58 

【答案】B 

【解析】设 1995 年儿子年龄为 x，列表如下： 

 儿子 妈妈 爸爸 总 

1995 年 x x+26 x+33 62 

根据年龄之和为 62 可得：x＋（x＋26）＋（x＋33）＝62，解方程得 x＝1。

2018 年儿子的年龄为 1＋（2018－1995）＝24。因此，选择 B 选项。 

【拓展】这道题也可以通过爸爸的年龄比儿子大 33 岁，直接秒选 B。在华

图在线 980、2980VIP 尊享班的课程中都会有这类秒杀方法的详解。 

增加时间 
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【例 3】（2019 北京）2018 年父亲年龄是女儿年龄的 6 倍，是母亲年龄

的 1.2 倍。已知女儿出生当年（按 0 岁计算）母亲 24 岁，则哪一年父母年龄之

和是女儿的 4 倍？ 

A.2036 

B.2039 

C.2042 

D.2045 

【答案】B 

【解析】题干中年份有出生年、2018 年，人员有父亲、母亲、女儿，设 2018

年女儿的年龄为 x，列表如下： 

 父亲 母亲 女儿 

女儿出生当年  24 0 

2018 年 6x 6x÷1.2=5x x 

通过列表可知，女儿与母亲年龄差为 5x－x＝24，则 x＝6，故 2018 年女

儿 6 岁，父亲 36 岁，母亲 30 岁。设（2018 年的）t年后父母年龄之和是女儿

的四倍，则有（36＋t）＋（30＋t）＝4×（6＋t），解得 t＝21。因此，在 2018

年＋21＝2039 年。因此，选择 B 选项。 

继续增加主语 

【例 4】（2018 浙江）已知今年小明父母的年龄之和为 76 岁，小明和他

弟弟的年龄之和为 18 岁。三年后，母亲的年龄是小明的三倍，父亲的年龄是小

明弟弟的四倍。问小明今年几岁？ 

A.11 

B.12 
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C.13 

D.14 

【答案】A 

【解析】设小明三年后的年龄为 x，列表如下： 

 父亲 母亲 小明 弟弟 

今年 76 x－3 18－（x－3）=21－x 

三年后 4（24－x） 3x x 18+6－x=24－x 

今年父母的年龄和为 76，则三年后的年龄和为 76+6=82=4（24－x）+3x，

解得 x=14，则小明今年的年龄=x－3=14－3=11（岁）。 

因此，选择 A 选项。 

前面几道题是通过主语和时间来提升难度，通过这几道题的学习，小伙伴们

应该基本掌握了通过列表法解决年龄问题，那我们再一起练习一道题。 

增加新的知识点 

【练习】（2019国考）某单位有 2 个处室，甲处室有 12 人，乙处室有 20

人。现在将甲处室最年轻的 4 人调入乙处室，则乙处室的平均年龄增加了 1 岁，

甲处室的平均年龄增加了 3 岁。问在调动之前，两个处室的平均年龄相差多少

岁？ 

A.8 

B.12 

C.14 

D.15 

【答案】B 
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【解析】设甲处室原来平均年龄为 x 岁，乙处室原来平均年龄为 y 岁。列表

如下： 

 
甲科室 乙科室 

人数 平均年龄 人数 平均年龄 

原来 12 x 20 y 

后来 12－4=8 x+3 20+4=24 y+1 

由于两个处室总年龄数交换前后相同，因此有 12x＋20y＝8（x＋3）＋24

（y＋1），解得 x－y＝12，即两个处室交换之前平均年龄相差 12 岁。因此，

选择 B 选项。 

这道题的难度又上升了一个层次，是因为不仅考查年龄问题，还考查了平均

数问题，但是，只要我们通过列表分析，这道题也可以迎刃而解。 

至此，相信各位小伙伴已经能够很好地通过列表来解年龄问题了，那么就继

续加油吧. 

你的上岸，我们一路陪伴，请持续关注华图教育。 


